

SYSTÉM PODPORY PROVÁZEJÍCÍCH UČITELŮ VE ŠKOLNÍM ROCE 2024/25

Novelizace zákona o pedagogických pracovních zakotvila od 1. 1. 2024 v regionálním školství pozici provázejícího učitele. Pro období 2023–2025 vyhlásilo MŠMT pokusné ověřování „Systém podpory provázejících učitelů“. Pokud dojde k úpravě příslušné legislativy, bude i na základě výsledků tohoto pokusného ověřování od roku 2026 ustaven systém podpory provázejících učitelů v plném režimu. Ve školním roce 2023/24 se účastnilo téměř 900 provázejících učitelů z více než 300 škol.

Proč se účastnit jako provázející učitel?

Provázení studentů učitelství praxemi je velmi důležitou součástí jejich profesní přípravy. Kvalitní praxe není možná bez zkušených učitelů, kteří úzce spolupracují se vzdělavateli budoucích učitelů z institucí připravujících učitele, jsou motivováni a systémově podporováni vést studenty na praxi. Toto pokusné ověřování usiluje o systémovější pojetí organizace, podpory a financování praxí s cílem jejich celkového zkvalitnění.

Které školy se mohou účastnit pokusného ověřování?

Do tohoto systému mohou vstoupit všechny druhy škol (MŠ, ZŠ, SŠ), které mají veřejného zřizovatele (obec, kraj). Soukromým nebo církevním školám je umožněna jejich účast bez nároku na přidělení finančních prostředků. Ve všech případech je nutná akceptace ze strany spolupracující instituce připravující učitele, tj. fakulty VŠ/střední (příp. vyšší odborné) pedagogické školy, která může být zřízena jako veřejná, tak i jako neveřejná (soukromá/církevní).

Kdo se může stát provázejícím učitelem?

Mělo by se jednat o kvalifikovaného a zkušeného učitele. O ustanovení učitele provázejícím učitelem v rámci tohoto projektu rozhoduje ředitel školy po dohodě s institucí připravující učitele.

O které typy praxí se jedná?

Může se jednat o různé typy učitelství praxí (průběžná, souvislá), s možností široké škály zapojení studentů do výuky – náslech, samostatné vedení hodiny, tandemová výuka. Projekt neumožňuje zahrnout vychovatelskou nebo mimoškolní pedagogickou praxi.

Co získá škola/provázející učitelé?

Zapojená škola od MŠMT získá na každého provázejícího učitele **2000 Kč** měsíčně + zákonné odvody zaměstnavatele. Provázejícím učitelům škola tyto prostředky vyplácí jako součást jejich hrubého platu po dobu 12 měsíců školního roku (ve formě osobního příplatku nebo odměny), který podléhá zdanění a odvodům v obvyklé výši. Za celý školní rok škola získá na jednoho provázejícího učitele cca 35 000 Kč, z toho 24 000 Kč připadne provázejícímu učiteli, zbytek tvoří částka na povinné odvody zaměstnavatele a také jednorázová kompenzace administrace školy.

Jaké povinnosti mají provázející učitelé?

Předpokladem je před zahájením činnosti provázejícího učitele absolvovat vstupní **20hodinové** školení, které učitele opravňuje k výkonu této činnosti i v budoucnu (učitel jej absolvuje jen jednou). Školení bezplatně zajistí spolupracující instituce připravující učitele.

Základní podmínkou je splnit min. **60 hodin** (1hod = 45 min) činnosti provázejícího učitele za celý školní rok, z nich:

- minimálně **30** hodin věnovat plánování a reflexi se studenty nad rámec přímé výuky, při dodržení pravidla, že min. 30 hodin jeho přímé vyučovací činnosti bude za účasti studentů vykonávajících praxi.
- Účast na průběžném vzdělávání v rozsahu min **20** hodin, které zdarma poskytuje instituce připravující učitele.
- Zbývajících **10** hodin lze zahrnout do dalších činností (administrativa spojená s organizací praxí, další spolupráce s institucí připravující učitele).

Další důležité informace

Plnit činnost provázejícího učitele lze jen po část roku (praxe probíhají většinou jen v některých měsících), provázejícímu učiteli však náleží odměna pravidelně po celý rok, pokud splní celkový předepsaný objem činnosti daný podmínkami a řádně odevzdá výkaz k 30. 6. 2025.

Školám jsou finanční prostředky zasílány 2x za školní rok. Na období září–prosinec obvykle k 30. 11., na období leden–srpen obvykle k 30. 4.

V případě nesplnění stanoveného minimálního počtu hodin vrací škola peníze zpět MŠMT v poměrné výši plnění učitelem.

Jak probíhá přihlašování?

Pro školní rok 2024/25 mohou ředitelé škol přihlášky podávat až do **31. 8. 2024**, domlouvat spolupráci mezi školami a institucemi připravující učitele je však nejlépe již od jara 2024. Nejpozději k 30. 9. 2024 si vzájemně škola a instituce připravující učitele v dohodě o provedení praxí potvrdí počet zapojených provázejících učitelů v daném školním roce a také rámcový počet studentů, který instituce připravující učitele vyšle do školy na praxi. Nejpozději k témuž datu vykáže vedení školy v systému UIV MŠMT počet provázejících učitelů pro daný školní rok.

Kontakt: POprovazejiciucitele@msmt.cz; tel. 234 812 215